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Am m uketehtaan  
räjähdyksessä 68 
saanut surmansa

(T ru e  translation filet! w ith the PoMmaMer 
at A storia, ( Ire ., O ct. 7, 1918, as required
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917,1

Perth Ambov, X. J., 5 p. lo­
kak. — Sotilasviranomaiset ovat 
tähän saakka saatujen tietojen 
nojalla ilmottaneet. että Gilles­
pie Shell Loading Co:n tehtail­
la tapahtuneissa räjähdyksissä 
sai surmansa 68 henkeä. ISO on 
ilmotettu olevan sairaaloissa hoi­
dettavana ja uitin 1,300 henkeä 
on lievemmin lian vottunut. Lie­
vemmin haavottuneitten haavo­
ja ovat lääkräit sitoneet avun- 
antoseurueitten asettamilla avus- 
tuspaikoilla.

Neljätoista löydetyistä ruu­
miista on tunnettu. Raunioissa 
arvellaan olevan vieläkin enem­
pi ruumiita. Pelätään, että mo­
net miehistä ovat räjähdyksessä 
jä tulipalossa kadoneet jäljettö­
miin ja ettei joistakin tapatur­
man uhreista koskaan saada mi­
tään tietoa.

Läheiset kaupungit Morganis- 
sa sijainneen ammuketehtaan 
ympärillä ovat autioina ia niit­
ten asujamisto. noin 60.000 hen­
keä. jättäneet kotinsa paeten tur­
vallisemmille tienoille aivan 
kuin sodan jaloista.

Tulipalon ja räjähdyksen tuot­
taman vahingon lasketaan nou­
sevan noin 30 tai 30 milj. dolla­
riin. Gillespie, ylitiini päämies.

SOTAUUTISIA
(True translation filed with the Postnruster 

at Astoria. Ore., Oct. 7, 1918, as required 
by section 19 of the Act ot Oct. 6th. 1917.)

79,000 turkkilaista otettu 
vangiksi.

Lontoo. lokak. 7 p:nä. — 
Sen jälkeen kun brittiläiset al­
koivat hyökkävsliikkeensä Pa- j 
lestiinassa ¡a Syyriassa ovat h e ' 
ottaneet 71.000 turkkilaista van-! 
giksi, kerrotaan sotaministerien i 
virallisessa tiedonannossa. Tä­
män lisäksi ovat arapialaiset ot -| 
raneet 8,000 turkkilaista van- j 
gjksi Palestiinassa. 350 tykkiä i 
on turkkilaisilta myöskin kaa-, 
pattu.

Lauantaina kenraali Allenhvl- 
tä saapuneessa virallisessa tie­
donannossa kerrotaan englanti­
laisten ratsujoukkojen ottaneen 
15,000 turkkilaista vangiksi Da-I 
maskuksen luoteispuolella. "Ti-j 
lanne rintamalla yleensä ennä’ 
laan," sanotaan
annossaan.

hänen tiedon-

ilmottanut hävityksen kärsi-« ouziersin.

Keskusvallat anovat rauhaa
------------------------------------------- O —---------  •  - ----------------------------------------
■ g I I  ■ I  a (True translation tiled with the Postmaster | |  •  1 •  |  •Kavallan k a - R s - S o s ia lis tia

I  -  W ashington, lokak. 7 p :nä.— a -pmetti e r o a a v a n k e u t e e n
(T ru e  translation filed w ith  the Postma«ter

at Astoria. O n -., O ct. 7, 1918, as required  
by section 19 of the Act of .O ct. 6th, 1917.)

Deadwood, S. D.. 6 p. lokak. 
—Eilen, lauantaina tuomittiin

«• i ■ . , .. , , j i i hallituksen piirioikeudessa South____  ZU- , yrityksenä saada solmittua e d u - j Dak( ,tan sosialistien kuvernööri-
saapuneet tiedonannot Imen rauha ennen uin keskus-
itävallan pardlamentin valtojen arm eijat ovat tuhotut.

Lontoo, lokak. 7 p. — Itäval- | s.ntl 
lan kabinetti, jossa pääministe- tin. 
rinä on toiminut parooni Hus- . . . .
sarek, on eronnut, kerrotaan meaikaista ulkokullaisia toimen 
tänne tulleessa tiedonannossa, i Piteita 

Exchange Telegraphille
richista 
kertovat

Täällä pidetään teutöonien vii- 
kullaisia toimen- 

rauhan aikaansaamiseksi

j edustajahuoneessa viime perjan-

Amerikalaiset ottaneet 3,000 
vihollista vangiksi.

Amerikalaistcn rintamalta. 
Yerdunin luona, lokak. 7 p:nä.

1 —'Hyökäten kiivaasti vastusta­
vaa vihollista vastaan lauantai­
na kahdeksan mailin rintamalla 

i Argonnen metsän ja Maas-ioen j 
välillä. amerikalaiset etenivät 
kaksi mailia ja ottivat vajaan j 
neljä tuhatta vankia. Myöskin 
he vallöttivat Fle villen. Cune- 
lin, La Forgen. Chatelin ja Ro- 
magnen kaupungit.

Gesnesin seutuvilla amerika­
laiset murskasivat n. s. “Kriem- 
*hilde"-linjan ja heidän etenemi- 
sensä saattoivat vaaranaHiseksi 
myöskin saksalaisten käsissä o- 
levat kaupungit Grand Pre'n ja

toisiaan i 
edustaajt ¡ 
huutaen :

7 p. — i

taina vallinneen tavattoman mel-
, lakan. jonka aikana edustajat 
: käyttivät t nyrkkejäkin 
! vastaan. Slaavilaiset 
ottivat osaa tappeluun.
“Alas Saksa!”

Amsterdam. lokak.
Bulgarian työ- ja rautatieminis- 

i teri ovat eronneet toimistaan. 
: siten protesteertitakseen liittou­
tuneiden valtojen kanssa tehtvä 
aseleposopimusta vastaan, ker­
rotaan "Yossische Zeitungissa.’*

SAHKiSMBMATIETOJÛ g jy.

t o

on
neitien laitosten olleen noin 13 
milj. dollarin arvoiset. Hallitus 
omisti’ laitoksella olevan räjäh­
dysaineen ja kranaattien osat. 
joita tuhoutui noin 8 milj. arvos­
ta, sekä lisäksi on ehken 10 mil­
joonan arvosta svntynyt vahin­
koa lähiseutujen kaupunkien tu­
houtuessa.

South Amboyssa, joka sijait­
see Raritan vuonon etelärannal­
la vastapäätä Perth Amhovta ja 
jossa on ollut 10.000 asukasta 
on kaikki rakennukset rikkoutu­
neet räjähdyksen voimasta. A- 
suttavaksi kelpaavaa rakennusta 
tuskin on koko kaupunkiin jää­
nyt. Kaupungin asuaksluvusta ai­
noastaan 400 henkeä jäi kaupun­
kiin yöksi tulipalon jatkuessa lä­
heisellä Morganin amniuketeh- 
taalla. Morgan ja muut läheiset 
kauppalat ovat kokonaan tuhou­
tuneet. j

Tulipalo jatkuu vielä tehtaan 
raunioissa. Ellei tuuli käännv 
toivotaan voitavan estää tuli pää­
semästä eristettyyn tri-nitro-to- 
ltiol varastoon, jossa sitä on noin 
400 tonnia, ja joka tähän saakka 
on säästvnvt räjähdyksiltä.

Räjähdyksiä on aika-ajottain 
jatkunut vielä, mutta ne ovat 
heikompia kuin suuri tri-nitro- 
toluol varaston räjähdys, joka 
tärisvtti kaupunkeja kymmenien 
mailien päässä.

Tulipalon kestäessä suoritet­
tiin monta uskaliasta tekoa, ih­
misten ja omaisuuden pelastami­
sessa. Niinpä kerrotaan, että 
Gillespien tehtaitten ratapihalla 
oli junalasti räjähdysaineita, joi­
ta oli tuotu kranaatteihin aset­
tamista varten. Tulipalon teh­
taalla syttyessä ja kaikkien lähi- 
scutuvilla olleiden paetessa kii­
reimmiten etäämmäksi muuan ve­
turinlämmittäjä. jonka nimeä ei 
Vielä tunneta, hyppäsi ratapihan 
veturitallilla seisovaan veturiin 
ajaa karautti ratapihan raiteille 
ja vei vaihteiden kautta veturin­
sa räjähdysaineilla lastatun vau- 
nujonon päähän, yhdisti veturin­
sa junaan ja ajoi räjähdysaineet 
pois tehtaan alueelta. Hän sai 
hengellään maksaa rohkean te­
konsa, sillä kun hän oli junineen 
jo kiitämässä pois vaaranalaisel­
ta alueelta, räjähtivät palavassa
tehtaassa tulipalon saavuttamat 
kranaattipommit ja junan vetu­
ri joutui sirpalesateen alaiseksi 
jolloin urhea veturinlämmittäjä 
surmaantui.
Pakolaisia tulvii New Yorkiin

New York. 5 p. lokak. — Pit­
kät sarjat pakolaisia South Am- 
boysta, Perth Amhoysta, Morga- 
nista ja muista New Jerseyn

(Jatkoa neljännellä sivulla)

350,000 saksalaista on ameri­
kalaisia vastassa Argonnesin 
metsän ja Maasin välillä. Kruu­
nunprinssi on miehiään säästä­
mättä pannut toimeen kiivaita 
vastahvökkävksiä amerikalaisia 
vastaan, mutta kaikki ne ovat 
tulleet torjutuiksi.

Elsass-Lothringenin kyliä 
tyhjennetään.

Geneve, lokak. 7 p:nä. — 
Neljästäkymmenestä Baselin ia 
Colmarin välillä olevasta elsass- 
lothringenilaisesta kylästä on 
kuljetettu pois asukkaat, kertoo 
“ Démocrate". Saksalaiset viran­
omaiset ovat mvöskin antaneet 
määräyksen Mulhausenin, Alt- 
kirchin ja muiden pienempien 
kaupunkien asukkaille valmis­
tautua matkalle viivyttelemättä.

¡Saksalaiset ovat jo joitakin 
aikoja odottaneet amerikalaisten 
hyökkäävän Elsassiin.

Saksassa nim itetty uusia 
ministerejä.

Kööpenhamina, lokak. 7 p. — 
Berliinissä lauantaina annetun 
virallisen lausunnon mukaan on 
Saksan ulkoministeriksi nimitet­
ty entinen siirtamaamiisteri. 
tohtori W. S. Soit. Keskuspuo- 
lueen johtaja herra Mathias 
Erzberger on nimitetty ministe­
riksi ilman salkkua ia sosialisti­
nen edustaja valtiopäivillä herra 
Bauer on nimitetty työmiinste- 
riksi.

Presidentti W ilsonin otaksu­
taan vastaavan Saksalle, että 
sen on poistettava joukkonsa 
Ranskasta ja Belgiasta ja luo­
vutettava aseensa ennen kuin 
rauhanneuvottelut voidaan alot- 
taa.

Asioista tietävät henkilöt sa­
novat, että presidentti W ilson 
kieltäytyy hyväksymästä teu- 
toonien rauhantorjouksia tällä 
hetkellä.

Pariisi, lokak. 6 p:nä. — Sak­
sa. Itävalta-Unkari ja Turkki o- 
vat päättäneet yhtaikaa pyytää 
Yhdysvaltain presidenttiä \\ ilso- 
nia tekemään niiden puolesta c- 
sityksen yleisestä aselevosta ja 
neuvottelusta yleisen rauhan ai­
kaansaamiseksi. kerrotaan Ber- 
n/stä "Havasille” tulleessa tie­
donannossa.

ehdokas Orville Anderson "va- 
koilulain” rikkomisesta pidettä­
väksi Leavenworthin vankilassa 
4 vuotta ja sakotettiin $1.000. 
Sosialistien varakuvernöörin- 
ehdokas Ered Eairehild tuoinit- 
tiii “kapinallisista lausunnoista" 
pidettäväksi Leavenworthissa 3 
vuotta ja $1.000.

Tarjoavat rautatietään 
hallitukselle

at Astoria, Ore., Oct. 7. 1918. as required 
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917-)

Sotilaiden sallitaan kirjottaa 
julkaisuihin.

Washington, lokak. 6 pmä. — 
Tästä lähtein sallitaan amerika­
laisten sotilaiden kirjottaa eri- 

[ laisiin julkaisuihin ja ottaa mak­
su kirjotuksistaan. Armeijan 
pääesikunnan puolesta on annet­
tu tieto, että sitä määräystä, jol­
la kiellettiin sotilaat kirjottamas- 
ta julkaisuihin, on lievennetty 
katsoen siihen seikkaan, että ar­
meijaan on uuden asevelvolli­
suuslain perusteella kutsuttu suu­
ri joukko kirjailijoita.

Kuitenkaan ei sotilaiden sal­
lita toimia tavallisina sotakir­
jeenvaihtajina. eikä liioin kirjo- 
tuksissaan arvostella olosuhteita 
tai armeijan toimia.

IN FLU EN SSA A  MYÖSKIN 
SV EITSISSÄ .

Zurich, lokak. 6 pmä. — \  i- 
rallisessa terveydenhoitolnilletii- 
nissa kerrotaan espanjalaisen in­
fluenssan riehuneen Sveitsissä jo 
useita viikkoja. Ereinhergissä 
kerrotaan siihen sairastuneen 1 
437 henkilöä, Piennessä 397 ja 
Argonian kantonissa 483, jois­
ta 93 on kuollut. Sairaaloita in­
fluenssaa potevia varten on ra­
kennettu Fravcnfeldiin ja Bon- 
veaniin.
Rintamalla kuolleita suomalaisia

Taistelussa saamistaan haa­
voista ilmotetaan rintamalla poh- 
jois-Ranskassa kuolleen suoma­
laisten Einar O. Andersonin 
Grand Rapidsista. Michiganista 
ja Thomas Lainon f?). Coronas- 
ta. New Yorkista.

(True »ranslation filed with the Pent master 
at Astoria. Ore.. Oct 7, 1918, as reqnircd 
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

New York. 5 p. lokak. — Lau­
takunta, joka on istunut The 
Masses nimisen kuukausijulkai­
sun viittä toimittajaa vastaan 
nostetussa jutussa, hajosi uu­
delleen kun se ci päässyt yksi- 
mielisyvteen. Lautakunnan jäP 
senet olivat pohtineet asiaa 11 
tuntia ja 50 minuuttia, minkä 
jälestä tuomari Mantan määräsi 
lautakunnan hajoamaan. Tämä 
oli toinen kerta kun syytettyjen 
tuomitsemisen su-hteen lauta­
kunta ei päässyt yksimielisyy­
teen. Syytettyjen nimet ovat 
Max Eastman. Elovd Dell. Ar­
thur Young, Tohn Reed ja Mer- 
ril Rodgers ia syytettiin heitä 
asevelvollisuuslain käyläntöön- 
panon vastustamisesta.

Oikeuden tutkinnon kestäessä 
Max Eastman tunnusti vastusta­
neensa asevelvollisuuspakkoa. 
mutta väitti tehneensä sen “het­
kellisessä kaninatunteessa" kun 
presidentti \ \  ilson ei ollut otta­
nut huomioon Venäjän hallituk­
sen kehotusta rauhanneuvotte­
luihin osanotosta. Eastman sa­
noi muuttaneensa mieltään 
myöhemmin kun \ \  ilson oli ju­
listanut kananttavansa rauhaa 
kansanvaltaisilla ehdoilla, joilla 
venäläisetkin olivat rauhaa tah­
toneet.

(T ru c  translation filed with the Postm jste»
at A storia. O re.. O ct. 7. 1918, as required
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917.)

Baker. Ore.. 5 p. lokak. — 
Rautateitten vlitirehtööri on il- 
mottanut Sumpter laakson rau- 
tatiepalvelijastolle. että hän on 
asettanut sovintoneuvoston tut­
kimaan palvelijaston esittämää 
'palkanylennysvaatimusta ja tä­
män ilmotuksen johdosta on 
rautatien palvelijasta jättänyt 
tuonnemmaksi aikomansa lakon. 
Työväen johtajat ovat ilmotta­
neet,. että lakkoa on lykätty 10 
päivää, jotta hallituksen edusta­
jat ehtivät toimittaa tarpeelliset 
tutkimukset miesten vaatimus­
ten suhteen.

Täällä on niinikään ilmotettu. 
että puutavaran lähettäjien ta­
holta hallitukselle lähetettyyn a- 
nomukseen on saapunut vastaus, 
jossa ilmotetaan hallituksen 
harkitsevan rautatien hallituk­
sen liuostaan ottamisessa. Sikäli 
kuin tiedetään on Sumpter \  al­
ley Railroad Coin presidentti 
Eccles nyt W’ashiiigtonissa, D.

jonne hän lähti muutama 
päivä sitten neuvotellakseen 
rautatiehallituksen kanssa radan 
’hallitukselle luovuttamisesta. 
Ecclesin sanotaan olevan taipu­
vaisen jättämään radan halli­
tukselle edellyttäen, että hän 
saisi tvvdvttävät ehdot.

Länsirannikon telakoilla raken­
nettu  laivoja miljoonan 

tonnin kantavuudelle.
Washington, D. C., lokak. 7 

p:nä. — Länsirannikon laiva- 
telakat ovat ensiksi saavuttaneet 
laivojen ‘hallitukselle rakentami­
sessa miljoonan kantavuustoiv- 
nia. Virallisten tietijen mukaan 
on länsirannikolla valmistettu 
137 laivaa, joitten yhteinen kan­
tavuus nousee 1,034..000 tonniin. 
Atlannin rannikon telakoilla, on 
rakennettu 87 laivaa, 860,000 
tonnin kantavuudelle ja sisä- 
iärvien telakoilla 131 laivaa, 
joiden kantavuus on 115,000 ton­
nia.

Petkuttaia tuomittiin 
vankeuteen

SAKSAN R A U H A N EH D O ­
TUS SA A PU N U T W AS- 

H IN G TO N IIN . 
W ashington, lokak. 7 p. — 

Saksan valtiokanslerin, prinssi 
I Maximilianin nootin, koskien 
■ rauhanneuvotteluja, antoi tänä- 
j aamuna valtiosihteerille täällä 
! oleva Sveitsin lähettiläs. Ei olla 
varmoja tuleeko presidentti 
W ilson vastauksessaan sano­
maan Saksalle, että  rauhaa ei 
voida solmita ennen kuin Saksa 
on ehdottomasti antautunut, 1 

i m utta Valkeaan taloon saapu- j 
. neet sähkösanomat osottavat ■ 
kansan vaativan keskusvaltojen | 

10 aikaan tajuttom assa ehdotonta antautum ista ennen 
Kotiinsa saatettuna hän j kujn rauhankonferenssin pitäm i­

sestä voi olla puhetta.
Valtioviraston virkailijat ovat

sanoneet että vaikka presidentti 
W ilson ei olekaan vielä lausu­
nut julki kantaansa kysym yk­
sessä, niin kuitenkin voidaan 
varmuudella otaksua hänen o tta­
van siihen nähden samanlaisen 
kannan kuin hän otti viimeiseen 
Itävallan rauhanehdotukseenkin 
nähden.

N A ISP O L IT IK O IT S IJA A  P E ­
LO TELLA A N .

Yakima. 5 p. lokak. — Mrs 
Tna Phillis Williams, joka aikai­
semmin on ollut lainlaatijakun- 
nan jäsenenä ja viime nimitys- i 
vaaleissa pyrki kongressin edus-1 
taiaehdokkaaksi, tavattiin kadul­
ta noin 3 korttelin päässä koto­
aan klo
tilassa.
toipui ja ilmotti. että hänet oli 
kurittanut tainnoksiin jokin tun­
tematon mies. joka oli uhannut 
ettei hän saisi enään pulma de­
mokraattien puolesta.

Kyliä ja kaupunkeja tulessa.
Englantilaisten rintamalta. 

Ranskassa, lokak. 7 p :nä. — 
Lauantaina nähtiin valtavien 
liekkien loimuavan Douain kau­
pungissa ia Cambraissa on 
mvöskin svtvtettv palamaan n-, 
seamnia kaupunginosia entisten 
lisäksi. Lukuisia Camhrain seu­
tuvilla olevia kyliä on viholli­
nen myöskin sytyttänyt pala­
maan.

Palavista kaupungeista ja ky­
listä kuuluu räjähdvksiä, jotka 
osottavat että saksalaiset räjävt- ' 
televät ilmaan varastajaan,. joi- I

San Francisco. 5 p. svvsk. — 
T. T. XVorthington.. täällä tuo­
mittiin pidettäväksi McNeil sisa­
ren vankilassa 5 vuotta Yhdvs- 
valtain postilaitoksen välityksel­
lä petkutuksen hariottamisesta. 
Hän oli keräillvt rahoja hyvän- 
tekeväisvvstarkotuksiin ia pitä- 
nvt itse varat, noin $100,0000.

V a n k ila a n  “bolsbevi- 
kien auttamisesta

(T-uc trainlation filed with the Po»rtna«te» 
at Astoria. Ore.. Oct. 7. I^IR. as rcniiirrd 
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Winnipeg. 5 p. lokak. — Mi­
chael Charitonoff. Winnipegin 
pohjoisosassa asuvien “holshevi-, 
kien" kesken huomattu toimi­
henkilö on tuomittu kolmeksi 
vuodeksi vankeuteen ja sakotet­
tavaksi $1.000 siitä svvstä, että 
häneltä tavattiin kiellettyä kir­
jallisuutta. Charitonoff. joka on 
ollut täällä ilmestyneen venä­
läisen lehden toimittaja, tun­
nusti olevansa syyllinen svvtök- 
seen. Hänen toimittamansa lehti, 
jonka nimi oli “Venäjän kansa’’, 
on aikaisemmin jo lakkautettu 
ja oikeusiutun aikana syytettiin, 
että Charitonoff oli muodosta­
nut 'VVinnipegissä venäläisten 
kesken huomattavan liiton, joka 
levitti sosialistista ia liittolaisil­
le vihamielistä kirjallisuutta, se­
kä keräsi rahoja Venäiän tvö- 
väenneuvostoille^x lähetettäväksi 
Leon Trotzkin kautta.

VENÄJÄ RIKKONUT 
VÄLINSÄ TURKIN 

KANSSA

19 kuollut laivalla influenssaan.
Havaan, lokak. 7 p. — Espan­

jasta Länsi-Intian matkalla ole­
valta laivalta “Alfonso XII :lta". 
jossa on 1.333 matkustajaa, il- 
motettiin tänne langattomalla 
lennättimellä, että 19 sen mat­
kustajista on kuollut influens­
saan ja että siihen sairastuneita 
on paljon.

A merikala is-ranskalai sten jouk 
kojen yhdessä toimeenpanema 
hvökkävs Champagnen seutu­
ville on pakottanut vihollisen 
luopumaan Estreartista ja 
Motz de Rheimsistä. Viimeisten 
viiden päivän kuluessa ovat 
ranskalaiset ottaneet 2.500 van­
kia ja 31 tykkiä.
7,000 bulgarialaista antautunut.

Rooma, lokak. 7 tp. — Alba­
niassa perääntyviä itävaltalaisia 
joukkoja takaa ajavat italialai­
set ovat menneet Lvusha-joen 
poikki ja saapuneet Kavaja- ja 
Poloivin-jokien varsille. Italia­
laisten jiukot etenevät kohti El 
Basatiia. joka on 30 mailia koil- 

so-eivät voi kuljettaa m uka-i’isee.n . Beratista kerrotaan
; taministerion julkaisemassa vi

------------- i rallisessa tiedonannossa.
7.000 bulgarialaista antautui 

italialaisille lokakuun 3 pmä 
Mona-stirista Kechevoon iohta- 

: van tien varrella. Italialaiset 
' saivat viholliselta myöskin pal- 
i jon sotasaalista.

Pariisi, lokak. 6 pmä. — U-
; seat ranskalaiset sotilaat saivat

. , . . . .  , surmansa tai haavottuivat kuntoipuneiden joukkojen hallussa

ta he 
n aa n.

Senaatissa keskusteltu kysymyk­
sestä.

Vakuuttaen, että aselepo mer- 
kitseisi häviämistä sodassa, se­
naattori Poindexter alotti senaa­
tissa keskustelun rauhanehdo­
tuksen johdosta. Kiivaasti väi- 
tellen kysymyksestä senaatin u l­
koasiain komitean puheenjohta­
jan senaattori Hitchcockin kans­
sa hän sanoi täm än näyttävän 
suosivan aselepoa. Hitchcock 
taas puolestaan jyrkästi kielsi 
sitä suosivansa ja sanoi aselevon 
olevan aivan mahdottoman.

suuksien lopettamisesta heti 
Valtiökansleri samalla esitti

myöskin lähetettäväksi täysillä 
valtuuksilla varustetut edustajat 
johonkin puolueettomaan maa­
han keskustelemaan kansainväli­
sen liiton perustamisesta, joka 
tulisi ratkaisemaan kansainväli­
set riitakysymykset ja päättä­
mään yleisestä aseiden riisumi-

IN F L U E N S S A  RAI­
VOAA SEATTLESSA

tie-

sesta. Näillä 
mviiskin valta 
valta-Unkarin 
liittovaltioksi.

edustajilla olisi 
keskustella Itä- 
muodostami sesta 

itsehallinto-oikeu-

Belgialaiset etenevät.
Havre, lokak. 7 ,p. — Elän- i 

derissa englantilaisten kanssa 
yhdessä hyökkäävä belgialainen 
armeija on edennvt 9 mailia 35 
mailin rintamalla. tiedottaa 
Belgian sotaministeriö. Koko 
Flanderin harjanne on nyt liit-

ja Ypressin ia Dixmuden seudut 
ovat vapautuneet sen käsistä.

10.500 vankia on otettu kai­
ken kaikkiaan sekä vallattu vi­
holliselta 150 tvkkiä ja 600 kuu­
lani iskua.

Ranskalaiset menneet Aisnen 
poikki.

Pariisi, lokak. 7 p:nä. — Val­
laten yhä lisää alaa viholliselta 
Rheimsin pohjoispuolella rans­
kalaiset ovat menneet Aisnen

saksalainen lentokone pommitti 
sairaalaa Chalnonsissa lokakuun 

t 1 ja 2 päivän välisenä 
Pommituksen aikana saksalaiset 
vangit olivat sairaalain kella­
reissa.

ia '  päivän välisenä yona. ! kalaiset lehdet sanovat.

kärsi-

( Lon-

Eikö Durazzon olekaan 
nyt vaurioita ?

Yieni, lokak. 7 p:nä. 
toon kautta.) — Liittoutuneiden 
valtojen laivasto ja lentokone- 
eskaaderi pommitti keskiviikko­
na karden tunnin ajan Durazzon

kanavan poikki useista kohti ia , satamaa ja kaupunkia, saamatta 
ovat saapuneet Bermericourtin ¡'kuitenkaan aikaan aineellista
seutuville, kerrotaan sotaminis­
te r in  tiedonannossa. Bermeri- 
court on noin kuusi mailia poh­
joiseen Rheimsistä.

vahinkoa, kerrotaan täällä jul­
kaistussa virallisessa tiedonan- 
ndHsa. Yritys tunkeutua sata­
maan epäonnistui.

Saksan ehdotuksen vaikutus 
Ranskassa.

Pariisi, lokak. 7 p. — Saksa 
ei hyväksy presidentti W ilsonin 
rauhanehto ja; se vain yksinker­
taisesti sanoo niiden m uodosta­
van perustan rauhanneuvotte­
luille. Rauhaa ei voida solmia 
ennen kuin Saksa suorittaa täy­
dellisen hyvityksen ja antaa ta ­
kauksen tulevaisuuteen nähden. 
Tällä kanalla kysymykseen näh­
den seisoo koko Ranska. Rans- 

että
Saksan ehdotusta ei voida ottaa 
lainkaan huomioon.

Yksi tosiseikka voidaan alle­
viivata: saksalaiset tietävät ja 
m yöntävät, että  he ovat joutu­
neet häviölle, m utta täm ä ei 
merkitse sodan päättym istä.

Esittää vihollisuuksien hetimiten 
lopettamista.

Amsterdam, lokak. 6 pmä. — 
"Tijdin’’ Berliinin-kirjeenvaih- 
taja lennättää lehdelleen tiedon­
annon. että Saksan valtiokansle- 
ri. prinssi Maximilian. on valtio­
päivien suurvaliokunnan istun­
nossa tehnyt esityksen viholli-

den antamisesta Saksan rajalla 
oleville X enäjän kuvernementeil- 
!e. Belgian entiselleen palautta­
misesta ja sille korvauksen suo­
rittamisesta. itsehallinnon myön­
tämisestä Elsass-Lothringille se­
kä Saksan siirtomaiden takasin 
palauttamisesta. Liittoutuneita 
valtoja tullaan myöskin pyytä­
mään julkaisemaan rauhanehton­
sa, tarkotuksella muodostaa pe­
pusta näiden tärkeiden kysymys­
ten käsittelylle.

Itävalta haluaa heti lopettaa vi­
hollisuudet.

Pariisi, lokak. 6 pmä. — Tuk­
holmassa olevalle Itävalta-Unka­
rin lähettiläälle on annettu mää­
räys pyytää Ruotsin hallitusta 
lähettämään Yhdysvaltain presi­
dentille Wilsonille pyyntö, että 
hän ryhtyisi toimenpiteisiin y- 
leisen aselevon aikaansaamiseksi 
heti sotivien maiden välillä, tar­
kotuksella saada rauhanneuvot­
telut myöskin alulle viivyttele­
mättä. Tällainen tiedonanto on 
tullut Bernistä “Havasille". Itä- 
vallan hallituksen esityksen sa­
namuoto on seuraava:

“Itävalta-Unkarin monarkia 
m B(Jatkoa neljännellä sivulla)

(Toverin kirjeenvaihtajan 
donanto.)

Seattle, 5 p. lokak. — Espan­
jalaisen influenssan tähden on 
Seattlessa tänään, lokak. 5 p.. su­
lettu kaikki teatterit, tanssipai­
kat, kirkot ja pallohuoneet. Sa­
masta syystä sulettiin myöskin 
täkäläinen Toverin haaraliike 
kello 5 iltapäivällä. Sanottu tau­
ti raivoaa Seattlessa tavattomas­
sa määrässä. Viime vuorokau­
den kuluessa on sairaaloihin vie­
ty yli 400 henkilöä ja noin 900 
eri taudinkohtausta on ilmotet­
tu lääkäreille.

Postipalvelua, joka ei 
antanut “vapauslai- 

naa, erotettiin

(True translation filed with the Postmaster
at Astoria. Ore., Oct. 7, 1918, as required 
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Amsterdam, lokak. 6 p:na. —• 
Berliinin “Vorwärtsissä” julkais­
taan nootti, jonka Venäjä on lä­
hettänyt Turkille ja tuo nootti 
päättyy seuraavalla tavalla:

“\ ’enäjän hallitus on pakotet­
tu lausumaan julki, että. katsoen 
Turkin hallituksen toimenpitei­
siin. Brest-Litovskin sopimus, 
jonka piti aikaansaada rauhalli­
set suhteet Turkin ja Venäjän 
välille, on mitätön."

Tässä otaksutaan puhuttavan 
vain sopimuksen niistä kohdista,

(True translation filed with the Tostmaater 
at Aatoria, Ore., Oct. 7, 1918, as reouired 
by section 19 of the Act of Oct.. 6th. 1917.)

Engene. Ore.. 5 p. lokak. —
Postiin ini steristölle täkäläisen 
“vapauslainaa” keränneen komi­
tean tekemän valituksen seura­
uksena on ollut, että Ralph D 
Near, rautatiellä palveleva posti- 
virkailija, on erotettu virastaan
Tieto siitä, että Near on erotet- . , ■ , . _  , .
tu, on saapunut Washingtonista koskevat suhteita Turkin

erotus oli heti pantava täy- la enajän xälilla.
Nearin

ja erotus oh heti pantava 
täntöön. Nearin sanotaan kiel­
täneen lapsensa ottamasta osaa 
viime talvena koululasten isän­
maallisiin mielenosotuskulkuei- 
siin ja “vapauslainan" kerääjille 
oli hän sanonut, ettei hän ollut 
antanut rahaa lainaan, eikä ai­
konut antaakaan.

VIINAA TAKAVARIKKOON
* Roseburg, Ore., 5 p. lokak. — 
Kaksi automobiililastia väkijuo­
mia, joita kuletettiin San F ran­
ciscosta Portlandiin joutui tääl­
lä poliisin käsiin. Toisessa auto­
mobiilissa oli täydelleen 300 
quarttia whiskeyä.


